

Bralne delavnice z učenci DPS v Švici, Kneževini Lihtenštajn in na Predarlskem

Kulturni gost: Barbara Hanuš

Učitelj: Rajko Tekalec

Datum delavnic: 14. - 20. junij 2023

Kraji gostovanj:

1. sreda, 14. 6.: Feldkirch (Avstrija),
2. sreda, 14. 6.: Eschen (Lihtenštajn),
3. četrtek, 15. 6.: Embrach (Švica),
4. petek, 16. 6.: Zug (Švica),
5. ponedeljek, 19. 6.: Ženeva (Švica),
6. torek, 20. 6.: Winterthur (Švica).

Bralnih delavnic KRIŽKRAŽ, SLOVENIJO POZNAŠ! so se udeležili učenci dopolnilnega pouka slovenščine, ki so pokazali dobro znanje slovenščine, predvsem pa veliko radovednosti in veselja ob poslušanju in reševanju nalog. Na nekaj delavnicah so bili prisotni tudi starši.

Osrednja tema delavnic je bila Slovenija. Delavnice so imele več **namenov**:

1. učenke in učenci DPS pripovedujejo o svojih izkušnjah s Slovenijo, o krajih, s katerimi imajo izkušnje, pripovedujejo o svoji družini in povezanosti s Slovenijo; 2. srečanje z avtorji mladinskih besedil, ki pripovedujejo o svojem procesu pisanja, razložijo, kako je besedilo povezano z aktualnim življenjem avtorja; 3. spoznavanje novih spoznanj o Sloveniji skozi lastno odkrivanje ob listanju učbenika in delovnih zvezkov; 4. učenci pridobijo občutek, da pripadajo Sloveniji, kaj jih povezuje z njo ter da veliko podatkov že vedo, poznajo, povezujejo izkušnje s podatki iz knjige; 5. navduševanje mladih bralcev za branje, 5. dvig motivacije za učenje slovenščine tudi skozi poslušanje, pogovor, pisanje in raziskovanje gradiv.

Delo ob gradivu: Učenci so v tem delu delavnice iskali odgovore na vprašanja ob pomoči učbenika in in delovnega zvezka Križkraž – Slovenijo spoznaš ter tako poglobljali znanja in informacije o slovenskih krajih in znamenitostih. Učenke in učenci so navdušeno pripovedovali, kje imajo sorodnike in kam običajno prihajajo na počitnice. Z zanimanjem so poslušali legende o nastanku Blejskega jezera, o argonavtih, ki so prišli do naših krajev, o Zlatorogu, o tem, zakaj je morje slano ... Ob fotografijah grbov slovenskih mest je tekel pogovor o tem, zakaj je na grbu Kopra sonce, na grbu Kamnika pa Veronika. Ob fotografijah tradicionalnih slovenskih jedi so učenci razmišljali, ali so to že kje jedli. Vsi so poznali slovensko potico in blejsko kremšnito. Učenci so si ogledali tudi fotografije drugih značilnosti Slovenije, kot na primer kurentov in izdelkov iz čipk. Pogovor smo nato strukturirali še tako, da so učenci samostojno in ob pomoči reševali delovne liste z namenom, da nastanejo zapiski in osnova za pogovor doma. Učenci so razmišljali in zapisali svoje najljubše knjižne junake.

Poslušanje zgodbe s Švico povezanim junakom: Ker v slovenskem švicarskem prostoru obstaja tudi Združenje staršev in otrok dopolnilnega pouka slovenščine Martin Krpan, so prisluhnili doživeti obnovi zgodbe o junaku.

Poslušanje sodobnih zgodb: Zanimivo je, da sta med priljubljenimi knjižnimi junaki še Muca Copatarica (E. Peroci) in Mala pošast Mici (M. Koren). Sledilo je branje zgodb iz zbirke Luka lovi, Marko miži, v kateri sta glavna junaka Luka in Marko. Sta igriva in nagajiva, ob njunih dogodivščinah spoznavamo doživljajski svet sodobnih otrok. Zgodbe odpirajo pogovor, znanje slovenščine učencev v Švici pa je tako dobro, da so lahko spraševali in pripovedovali o svojih izkušnjah.

Jezikovne aktivnosti: Za uvodno motivacijo v novo aktivnost so se učenci seznanili s knjigo Beti in Cej nakupujeta. V njej nastopa škrat, ki zamenjuje črke v besedah, tako dobimo nove besede. Tudi učenci so bili škrti, z zamenjavo črk so našli nove besede. Ponovili smo besede za živali in spoznali palindrome – besede in stavke, ki se enako berejo naprej in nazaj. Učenci so navdušeno sodelovali. Ta aktivnost je požela veliko pozornosti in prav je, da smo uro zaključili igrivo, saj je ostala motivacija za naslednje srečanje.

Delavnica je bila namenjena predšolskim, šolskim in starejšim učencem DPS. Pouku so se pridružili tudi starši. Presenetljiv se mi je zdel odnos do jezika in koliko energije vlagajo v to, da njihov otrok usvoji slovenski jezik.

V soboto, 17. 6., je potekala v Švici, v kraju Uitikon, jubilejna prireditve Slovenski otroci vabijo. Letos je bila že 50. po vrsti. Udeležili so se je tudi državna sekretarka, ga. Vesna Humer iz Urada RS za Slovence v zamejstvu in po svetu, veleposlanik RS v Bernu, g. Iztok Grmek ter predstavniku društev Slovencev v Švici, Lihtenštajn in na Predarlskem.

Povezava na Vesna Humer <https://www.gov.si/novice/2023-06-17-drzavna-sekretarka-vesna-humar-v-svici-na-50-obletnici-prireditve-slovenski-otroci-vabijo/>

V Kneževini Lihtenštajnu je bila izvedena še bralna delavnica z odraslimi učenci DPS ter člani Društva Slovencev v Lihtenštajnu. Ob branju knjige Kavni krog so se tkale nitke zaupanja, saj so zgodbe zelo intimne. Takšna je bila tudi debata ob koncu kavnega kroga. Med člane društva ter učence je romala tudi knjiga v izziv in stik z zgodbo.

Tako so nekateri prejeli knjige Založbe Hart, učenci pa tudi knjige, ki jih je podarilo Društvo Bralna značka Slovenije – ZPMS. Mednje so prispele tudi revije iz uredništva revij Ciciban, Cicido in Pil. Zahvala gre tudi Uradu RS za Slovence v zamejstvu in po svetu za finančno pomoč pri izvedbi projekta kot tudi vsem staršem, predsednici društva Mariji Sigg ter učitelju Rajku Tekalcu za skrbno organizirane bralne delavnice v vseh treh državah.

Barbara Hanuš

Bled, 23. junij 2023